
 

                          พืน้ฐานทางไฟฟา (Basic Concept) 
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รูปที่ 1 (ก) วงจรไฟฟาทางกายภาพ (ข) วงจรสมมูล 
  

 ไฟฟาเปนปรากฏการณท่ีเกิดข้ึนจากการเคลื่อนท่ีของประจุ 
 วงจรไฟฟาคือการเชื่อมตอรวมกันระหวางองคประกอบทางไฟฟาในลักษณะวงปด เพื่อให

กระแสไฟฟาสามารถไหลไดอยางตอเนื่อง 

 
รูปท่ี ผิดพลาด! ไมไดกําหนดท่ีคั่นหนา เคล่ือนที่ของอิเล็กตรอนอิสระ 

  
 ประจุอิเล็กตรอนอิสระจะถูกผลักโดยประจุลบและถูกดึงดดูโดยประจุบวก โดยเคลื่อนตัวไปยังประจุ

บวก 
 การเคล่ือนท่ีของอิเล็กตรอนอสิระดังกลาวจะตอบสนองตอแหลงจายไฟฟาภายนอก 

 



  
รูปที่ 3 การนิยามขนาดและทิศทางของกระแสไฟฟา 

  
 กระแสไฟฟาสามารถนิยามไดในเทอม “ขนาดและทิศทาง” 

กระแสไฟฟา 

 
  

รูปท่ี 4 ทิศทางของประจุไฟฟาบวก 
  

 ปกติทิศทางการไหลของกระแสไฟฟาจะถูกแทนดวยทิศทางการไหลของประจุบวก 
 ขอกําหนดดังกลาวถูกคนพบโดย Benjamin  Freaklin และถกูใชมาจนกระท่ังปจจุบัน 

  

( ) dqi t
dt

=
 

  
i   คือ  กระแสไฟฟามีหนวยเปนแอมแปรหรือ คุลอมป/วินาที 
q  คือ  ประจุไฟฟามีหนวยเปนคูลอมโดยในอเิล็กตรอนหน่ึงตัวมีประจุเทากับ 

191.602 10-- ด  คูลอมป 
t   คือ  เวลามีหนวยเปนวินาที 
  

 โดย 1 คูลอมปตอวินาที = 1 แอมแปร =  
186.02 10ด  อิเล็กตรอนตอวินาที 

  

 
  

รูปท่ี 5 กระแสไฟฟาในลวดตัวนํา 
  

รูปแบบตางๆของกระแสไฟฟา 
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รูปที่ 6 ไฟฟากระแสตรง 
  



 กระแสไฟฟาคงท่ี ( )i t I=  เรียกวาไฟฟากระแสตรง (Direct Current,DC) 
  
  

( )i A

( )t s

( )i A

( )t s

( )i A

( )t s

M

1

sin , 0i I t tw� � , 0ti Ie tt�� �

 
  

รูปท่ี 7 ไฟฟากระแสสลับ 
  

 ลักษณะของสัญญาณไฟฟากระแสสลับ 
  

  

ตัวอยางท่ี 1 จงหากระแสไฟฟาท่ีไหลเขาจุดตอ a  เม่ือประจุไฟฟา ( ) 3 2q t t= -  คูลอมบ 

a b

i
q

 
วิธีทํา 
  

( ) 3dqi t A
dt

= =
 

ระบบหนวย 

ปริมาณ ชื่อ สัญลักษณ
ความยาว เมตร m
มวล กิโลกรัม kg
เวลา 

 
วินาที s  

กระแสไฟฟา 
  

แอมแปร A  

อุณหภูม ิ เควิน K
ความเรง เมตร/วินาที2 2/m s
ความเร็ว เมตร/วินาที /m s
แรง นิวตัน N

พลังงานและงาน จูล J
กําลัง วัตต W
ประจ ุ คูลอม C

ความตานทาน โอหม W
ความตางศักย โวลต V
ความสองสวาง แคลเดลลา cd



  
สัญลักษณ คําท่ีเตมินําหนา องคประกอบ

1210-  พิโก p  
910-  นาโน n  
610-  ไมโคร m  
310-  มิลล ิ m  
210-  เซนต ิ c  

310  กิโล k
610  เมกะ M  
910  จิกะ G

1210  เทรา T  
  

ความตางศักย (Voltage) 

 ตัวแปรพ้ืนฐานในวงจรไฟฟานอกจากกระแสไฟฟาแลวยังมีอีกตัวแปรหน่ึงท่ีสําคัญคือแรงดนัไฟฟา 
 โดยแรงดันไฟฟาคือการอธิบายถึงพลังงานท่ีใชในการเคล่ือนประจุขามจดุตอขององคประกอบใน

วงจร 
  

( )( ) dw tv t
dt

=
 

  
 เม่ือกระแสไฟฟาไหลผานองคประกอบของวงจรจะทําใหเกิดแรงดันตกครอมท่ีข้ัวตอของ

องคประกอบนัน้ๆ ดังรูปท่ี 8 

a b

i

abv� �

 
รูปท่ี 8 แรงดันตกครอมและกระแสท่ีไหลผานองคประกอบในวงจร 

  
 ทิศทางของแรงดันไฟฟาจะถกูกําหนดโดยข้ัวของมันเองโดยจะเปนบวกหรอืลบก็ได ดังแสดงในรูปท่ี 

9 ซ่ึงแสดงการกําหนดข้ัวของแรงดันไดสองวิธี 
  

ab bav v= -  
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i
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�� bav�
 

รูปท่ี 9 แสดงความตางศักยกลับข้ัว 

กําลังและพลังงาน 

 กําลังไฟฟาคือ อัตราการจายหรือดูดกลืนพลังงานตอเวลา 



  

( ) dwp t
dt

=
 

  
p  คือกําลังไฟฟามีหนวยเปนวตัต ( )W  
W  คือพลังงานไฟฟามีหนวยเปนจูล ( )J  
t   คือเวลามีหนวยเปนวินาที (sec) 

( ) . .dw dw dqp t v i
dt dq dt

= = =
 

  

ตอไปเปนการพิจารณาวาองคประกอบในวงจรทําหนาท่ีดูดกลืนหรือจายกําลังไฟฟา 
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i
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รูปท่ี 10 Passive sign convention 

  
 การพิจาณาจะใช Passive sign convention 
 โดยกําหนดใหกระแสไฟฟาไหลเขาท่ีขั้วบวกและไหลออกจากข้ัวลบของแรงดันดังรูปท่ี 11 

 ดวยลักษณะการกําหนดขางตนจะได p vi=  คือกําลังไฟฟาท่ีถูกดูดกลืนโดยองคประกอบในวงจร

น้ันคือ 0p >  แตถา 0p <  แลวกําลังไฟฟาจะถูกจายโดยองคประกอบในวงจร 
  

ตัวอยางท่ี 2 จากรูปท่ี 12 จงหากําลังไฟฟาและพิจารณาองคประกอบวงจร ดังกลาวทําหนาท่ีจายหรือดดูกลืน
กําลังไฟฟา 
  

a b
� �9abv V�

0.2i A�  
วิธีทํา  
  

9 0.2 1.8p W= ด =  
  
พบวา p  เปนบวกดังน้ันองคประกอบดังกลาวทําหนาท่ีดูดกลืนกําลังไฟฟา 
  
ตัวอยางท่ี 3 พิจารณารูปท่ี 13 จงหากําลังไฟฟาและพิจารณาวาองคประกอบของวงจรดังกลาวทําหนาท่ีจาย
หรือดดูกลืนกําลังไฟฟา 



a b
� �
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5abv V� a b
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0.2i A��  
วิธีทํา 
  

5 0.002 0.01p W= ด - = -  
  

พบวา 0P <  ดังน้ันองคประกอบดังกลาวทําหนาท่ีจายกําลังไฟฟา 
  

ตัวอยางท่ี 4 พิจารณาองคประกอบของวงจรดังรูปท่ี 14 โดย 8 tv e V-= -  และ 20 ti e A-=  กําหนดให

กระแสและแรงดันไฟฟาเปนศนูย ณ เวลา 0t <  จงหาพลังงานท่ีจายโดยองคประกอบดังกลาว ณ เวลา 
1t =  วินาที 

  

a b
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วิธีทํา 
  

2( 8 )(20 ) 160t t tp vi e e e W- - -= = - = -  
  
ตัวแปรทางไฟฟานี้ใหพลังงานถาพลังงานไฟฟา 
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(1) 69.2w J= -  (เครื่องหมาย ลบ แสดงวาแหลงจายพลังงานสงผานพลังงาน) 

  
ตัวอยาง 5 พิจารณาวาองคประกอบ (a),(b) จายหรือดูดกลืนกําลังไฟฟา 
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วิธีทํา 
  

a) 18 ( 5) 90p W= ด - = -   ตัวจายกําลังไฟฟา 

b) 8 8 64p W= ด =   ตัวดดูซับกําลังไฟฟา 



  
 


